HP_482 – Makroekonomická analýza a prognóza
                      4. cvičení


Inflace
Příklad č. 1 - CPI: Vyjádřete cenový index vybraného koše spotřebitelských statků, znáte-li cenový index jednotlivých segmentů a jejich váhy v celkovém spotřebitelských statků:

	Skupina zboží
	Cenový index
	Váha zboží v T0
	Váha zboží v T1

	Potraviny, nealko
	99,6
	0,195
	0,201

	Alko a tabák
	105,1
	0,079
	0,082

	Bydlení
	103,3
	0,242
	0,239


Řešení: 
Využijeme principu Laspayeresova indexu:
CPI = Σ pn*q0/ Σ p0*q0 = ((99,6*0,195)+(105,1*0,079)+(103,3*0,242))/0,516 = 102,1773, kde 0,516 odráží váhu těchto tří skupin na celkovém koši spotřebitelských statků.
Příklad č. 2 - CPI: Výjádřete růst spotřebitelských cen, znáte-li následující údaje:

	Skupina zboží
	Cenový index
	Váha zboží v T0
	Váha zboží v T1

	Regulované ceny
	113,7
	0,179
	0,200

	Čistá inflace
	99,8
	0,821
	0,800


Řešení: 

Využijeme principu Laspayeresova indexu:

CPI = Σ pn*q0/ Σ p0*q0 = ((113,7*0,179)+(98,8*0,821))/1,000 = 102,2881.
Příklad č. 3 – Jednotkové mzdové náklady: Vypočtěte průměrný roční růst objemu mezd a platů v letech 2003 až 2007.
	
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007

	
	Procentní změna

	Zaměstnanost
	-0,7
	-0,8
	-0,3
	0,0
	0,1

	Produktivita práce
	2,8
	4,6
	6,2
	6,1
	5,6

	Nominální JMN
	2,9
	2,8
	3,1
	3,0
	3,0


Řešení: Nominální jednotkové mzdové náklady = (objem mezd a platů/index zaměstnanosti)/produktivita práce (podíl produktu a práce L)
- musíme spočítat bazický index u každé proměnné, tj. pohyb úroveň v roce 2007 oproti roku 2003.

Bazický index pro zaměstnanost: 0,993*0,992*0,997*1,00*1,001 = 0,983

Bazický index produktivity práce: 102,8*104,6*106,2*106,1*105,6 = 1,279

Bazický NJMN: 1,029*1,028*1,031*1,03*1,03 = 1,157

Poté dosadíme do vzorce:

NJMN = (W/E)/PP

1,157 = (W/0,983)/1,279

W = 1,4546 – což je ovšem úroveň vyplacených v roce 2007 oproti vyplaceným mzdám v roce 2003. Průměrný roční růst objemu mezd a platů získáme jako pátou odmocninu, poté:

W = 1,078






